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ВСТУП 

 
Дисципліну «Методика викладання історичних та громадянознавчих 

дисциплін у закладах фахової перед вищої освіти» вивчають здобувачі 

вищої освіти другого (магістерського) рівня вищої освіти спеціальності 

014 Середня освіта (Історія та громадянська освіта) за освітньою 

програмою «Середня освіта (Історія та громадянська освіта)». Ця 

дисципліна формує у магістрів професійні здатності фахово здійснювати 

освітній процес у закладах фахової передвищої освіти. Вивчення 

«Методики викладання історичних та громадянознавчих дисциплін у 

закладах фахової передвищої освіти» сприятиме формуванню у здобувачів 

вищої освіти таких професійних компетентностей:  

– здатність здійснювати аналіз педагогічної діяльності вчителя та 

викладача, формувати власний стиль професійної діяльності;  

– здатність фахово здійснювати педагогічну діяльність у закладах 

освіти, володіти формами і методами та інноваційними освітніми 

технологіями навчання;  

– здатність до аналізу і використання методичної, нормативної, 

адміністративно-правової документації, кодексу академічної доброчесності 

у професійній педагогічній діяльності; протидіяти корупції та не 

доброчесності; 

– здатність до організації продуктивної самоосвіти та презентації 

власних професійних здобутків;  

– здатність здійснювати наукові дослідження, володіти сучасною 

методологією, принципами та методами наукових досліджень; 

– здатність реалізовувати права і виконувати обов’язки у сфері 

професійної діяльності; 

– здатність усвідомлювати глибинні смисли та основну мету 

освітнього процесу в культурно-антропологічних та громадянознавчих 

вимірах та аксіологічній скерованості; 

– здатність використовувати цифрові технології в освітньому 

процесі
1
. 

Мета посібника полягає у наданні магістрам допомоги при 

підготовці до семінарських занять. До кожного плану семінарського 

заняття подано список літератури, рекомендованої для опрацювання та 

вказані індивідуальні завдання, які повинні виконати студенти.  

                                                           
1
 Робоча програма навчальної дисципліни «Методика викладання історичних та громадянознавчих 

дисциплін у закладах фахової передвищої освіти». Дрогобич, 2025. 
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Навчально-методичний посібник укладено відповідно до робочої 

програми дисципліни «Методика викладання історичних та 

громадянознавчих дисциплін у закладах фахової передвищої освіти» для 

підготовки здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти за 

спеціальністю 014 Середня освіта (Історія та громадянська освіта), 

затвердженої науково-методичною радою Дрогобицького державного 

педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 2 від 

25.02.2025 р.).  
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Семінарське заняття № 1 
 

Історичні та громадянознавчі дисципліни у 

закладах фахової передвищої освіти в Україні та 

за кордоном 

 

ПЛАН 

 
1. Курси історії України і всесвітньої історії та інтегровані курси 

історії як обов’язкові компоненти освітньо-професійних програм закладів 

фахової передвищої освіти.  

2. «Історія української державності» як освітній компонент освітньо-

професійних програм у закладах фахової передвищої освіти.  

3. Курс «Громадянська освіта» у закладах фахової передвищої 

освіти: основні завдання, особливості змістового наповнення та 

компетентнісний потенціал. 

4. Дисципліни історичної та громадянської галузі як вибіркові 

компоненти освітніх програм.  

5. Історичні та громадянознавчі дисципліни у фахових коледжах за 

кордоном.  

 

Індивідуальне завдання: підготувати мультимедійну презентацію 

про особливості викладання історичних та громадянознавчих дисциплін у 

закладах вищої освіти за кордоном (країна на вибір) 
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МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ 
 

У першому питанні на основі ретельного перегляду авторських 

робочих програм з історії України та всесвітньої історії, які укладені 

викладачами закладів фахової передвищої освіти, магістрам необхідно 

ретельно проаналізувати цілі, завдання, періодизацію, особливості та 

концептуальні засади викладання історичних дисциплін. При висвітленні 

цього питання особливу увагу важливо звернути на відмінності підходів до 

викладання історичних курсів як предметів загальноосвітньої підготовки, 

що призначені для студентів, які вступили у коледжі на основі базової та 

повної середньої освіти. Зокрема, магістри мають наголосити, що для 

студентів, які вступили у заклади фахової передвищої освіти на основі 

базової середньої освіти (9 класів) пропонується вивчення історії України 

та всесвітньої історії або інтегрованого курсу «Історія: Україна і світ» на 

хронологічному відтинку від 1914 року до подій сучасності (на основі 

навчальної програми з історії України 10–11-х класів (рівень стандарту). 

https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/718350/1/%D0%A2%D0%B5%D0%B7%D0%B8%20%D0%A0%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D1%85%201.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/718350/1/%D0%A2%D0%B5%D0%B7%D0%B8%20%D0%A0%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D1%85%201.pdf
https://doi.org/10.37472/v.naes.2024.6112
https://naurok.com.ua/formuvannya-gromadyansko-kompetentnosti-na-urokah-cuspilnogo-ciklu-175429.html
https://naurok.com.ua/formuvannya-gromadyansko-kompetentnosti-na-urokah-cuspilnogo-ciklu-175429.html
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Для студентів, які вступили на основі закінчення повної загальної 

середньої освіти (11-х класів) пропонується до вивчення дисципліна 

«Історія України», яка охоплює хронологічні межі від найдавніших часів 

до сьогодення. Магістри також повинні наголосити, що змістове 

наповнення історичних дисциплін залежить від профільності закладу 

фахової передвищої освіти, оскільки важливим аспектом є поєднання 

загальноісторичних знань зі спеціалізацією студентів. Наприклад, 

студенти, які навчаються на технічних або економічних спеціальностях, 

вивчають історію через призму впливу історичних подій на розвиток 

технологій, економіки та індустрії. Для гуманітарних спеціальностей 

акцент робиться на розумінні суспільно-політичних процесів та культурної 

спадщини. 

При розкритті другого питання магістрам необхідно наголосити на 

основних завданнях, концептуальних засадах викладання та змістовому 

наповненні дисципліни «Історія української державності». Студенти 

повинні відзначити, що особливості цього курсу полягають у тому, що 

акцент у аналізованих ними програмах робиться на процесі українського 

державотворення, зокрема історії перших державних утворень на території 

України, історії Київської держави, руського королівства, історії 

державотворчих процесів козацької доби, особливостей державного 

будівництва у добу національної революції 1917–1921 рр., основних 

тенденцій розбудови сучасної Української держави.  

У третьому питанні магістри, на основі аналізу робочих програм, 

розкривають основні завдання, принципи викладання, змістове 

наповнення, ключові й фахові компетентності, які мають бути сформовані 

під час вивчення предмету «Громадянська освіта» як обов’язкового 

компонента загальноосвітньої підготовки студентів фахової передвищої 

освіти. Важливо, щоб магістри підкреслили, що курс «Громадянська 

освіта»» є інтегрований і поєднує соціально-гуманітарні знання 

різноманітних освітніх предметів морально-етичного, політико-правового, 

економічного, екологічного, глобалізаційного, інформаційно-медійного, 

інтеркультурного напрямів, що підтверджується вивченням таких проблем, 

як особистісні характеристики людини, права людини, проблеми взаємодії 

громадянського соціуму з державою та соціокультурним та інформаційним 

простором. Магістри мають відзначити, які ключові та фахові 

компетентності мають формуватися під час вивчення курсу, акцентуючи, 

що громадянська компетентність включає такі складові: соціально-

комунікативна, інформаційно-медійна, врегулювання соціальних 

конфліктів, здатність приймати рішення і здійснювати соціальний вибір та 
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займатися активною суспільною діяльністю. Варто також зауважити, що 

під час викладання цього курсу варто реалізовувати міжпредметні зв’язки з 

історичними дисциплінами та іншими суспільними предметами, які 

можуть вивчатися у закладах фахової перед вищої освіти («політологія», 

«соціологія», «філософія», «логіка», «основи філософських знань», 

«релігієзнавство», «етика та естетика», «культурологія», «основи 

економічної теорії», «основи економіки», «основи підприємництва та 

управлінської діяльності», «основи правознавства», «основи 

конституційного права»). 

При висвітленні четвертого питання магістрам доцільно зауважити, 

що заклади фахової передвищої освіти можуть пропонувати для здобувачів 

освіти і вибіркові історичні та громадянознавчі дисципліни відповідно до 

потреб регіону, профілю освітнього закладу та вимог ринку праці. 

Вибіркові курси, спрямовані на поглиблення знань студентів про історичні 

події, культурні явища та розвиток громадянського суспільства і 

дозволяють студентам обирати теми, які відповідають їхнім інтересам та 

професійним планам. Наприклад, у деяких закладах фахової передвищої 

освіти можуть бути введені вибіркові курси з локальної та регіональної 

історії або спеціальні теми, пов'язані з історією окремих аспектів 

історичної та громадянської галузей. Доцільно, щоб на основі аналізу 

освітніх програм закладів фахової передвищої освіти магістри 

охарактеризували найбільш оптимальні та поширені напрями формування 

вибіркових компонентів освітніх програм, як от права людини, медіа 

історія,  історія повсякденності, історія культури та мистецтва, локальна та 

родинна історія, історія політичних ідей, інтелектуальна історія, військова 

та соціальна історія. 

Під час відповіді на п’яте питання магістрам доцільно скористатися 

інтернет-ресурсами з метою дослідження відмінних та спільних рис у 

змісті, концептуальних засадах викладання історичних і громадянознавчих 

дисциплін в Україні та закордоном. Студенти мають підкреслити, що 

змістове та концептуальне наповнення історичних і громадянознавчих 

дисциплін у коледжах за кордоном, як і в Україні, також залежить від 

освітньої програми та спеціалізації закладу освіти, проте, у всіх країнах 

історичні дисципліни охоплюють національну та світову історію, а 

громадянознавчі – основи політичних систем, права і обов’язки громадян.  
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Семінарське заняття № 2 

 

Лекція – основна форма освітнього процесу у 

закладах фахової передвищої освіти 

 

ПЛАН 
 

1. Теоретико-методичні засади ефективного проведення лекції при 

вивченні історичних та громадянознавчих дисциплін.  

2. Процес підготовки до проведення лекції. 

3. Проблема типології та характеристика основних видів лекції. 

 

Індивідуальне завдання: Розробити конспект лекції з історичних 

або громадянознавчих дисциплін (тема на вибір) 

 

ЛІТЕРАТУРА 
 

1. Говорун М., Онісімчук Л. Використання лекції-візуалізації в системі 

вищої освіти. Теорія та методика навчання суспільних дисциплін: науково-

педагогічний журнал / заг. ред. О.В. Михайличенко. Суми : СумДПУ 

ім. А.С. Макаренка, 2011. Вип.1. С. 71–74. 

2. Гончарова Н.О. Методика викладання історії у вищій школі : 

навчальний посібник. Харків : ФОП Шейніна О.В., 2009.133 с.  

3. Горохівський П.І. Методика викладання історичних дисциплін у 

вищій школі : курс лекцій : навч. посіб. для магістрантів денної та заочної 

форми навчання. Умань : ПП Жовтий О., 2012. 256 с.  

4. Джеджула О.М. Методика викладання у вищій школі: навчальний 

посібник. Вінниця: ВНАУ, 2021. 208 с. URL: 

http://socrates.vsau.org/repository/getfile.php/ 27268.pdf  

5. Козлова Г.М. Методика викладання у вищій школі : навчальний 

посібник. Одеса : ОНЕУ, ротапринт, 2014. 200 с.  

6. Коляда І. Діалогічна лекція як технологія інтерактивного навчання 

при вивченні теми "Помаранчева революція осені 2004 р. в Україні. 

Історія в школі. 2005. № 4. С. 19–30.  

7. Мартинчук І.І. Дидактика історії та управління освітою: навчально-

методичний посібник для студентів ОП «Публічна історія». Вінниця : 

ДонНУ імені Василя Стуса, 2021.147 с.  

8. Методика викладання у вищій школі : навчально-методичний 

посібник / уклад. : В.І. Кобаль. Мукачево : Вид-во МДУ, 2016. 203 с.  

9. Михайличенко О.В. Методика викладання суспільних дисциплін у 

вищій школі : навчальний посібник. Суми : Сум ДПУ, 2009.122 с. 
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10. Михайличенко О.В. Суспільно-політичні та гуманітарні науки: 

теорія, історія та методика навчання : навчальний посібник для студентів 

вищих навчальних закладів / передмова М.Б. Євтух. Суми : 

Сум ДПУ ім. А.С. Макаренка, 2011. 347 с.  

11. Нагаєв В.М. Методика викладання у вищій школі : навч. посібник. 

Київ : Центр учбової літератури, 2007. 232 с. Доступ до посібника: http:// 

imanbooks.com/book_429 page 12. 

12. Нікора А.О. Теорія та методика навчання суспільно-політичних 

дисциплін : навчальний посібник : у 2-х кн. Миколаїв : Іліон, 2013. Кн. 1. 

201 с.  

13. Островерхова Н. Урок-лекція та її аналіз. URL: 

https://www.osvitaua.net/school/technol  

14. Педагогіка вищої школи : навч. посібник / З.Н.Курлянд, Р.І. Хмелюк 

та ін. ; за ред. З.Н. Курлянд. 3-тє вид., перероб. і доп. Київ : Знання, 2007. 

495 с.  

15. Популях В. Україна на завершальному етапі війни. Активна лекція. 

11 клас. Історія та правознавство. 2005. № 25. С. 5–9.  

16. Приймачук О. Лекція як форма пізнавальної діяльності студентів на 

заняттях історії України . Фахова передвища освіта. 2021. № 3. С. 59–62. 

17. Ремех Т., Пометун О. Методика навчання учнів ліцею 

громадянської освіти : методичний посібник. Київ : КОНВІ ПРІНТ, 2021. 

222 с. 

18. Слєпкань З.І. Наукові засади педагогічного процесу у вищій школі : 

навч. посібник для магістрантів вищих навч. закладів. Київ : Вища школа, 

2005. 239 с.  

19. Старєва А.М. Методика навчання суспільствознавства : навчально-

методичний посібник для системи післядипломної педагогічної освіти : у 

2 кн. Миколаїв : ОІППО, 2012. Кн.1. 312 с.; Кн.2. 176 с.  

20. Фентісова Т.О. Вузівська лекція на сучасному етапі реформування 

вищої школи. Педагогічні науки : збірник наукових праць. / редкол.: 

Є.С. Барбiна (відп. ред.) та ін. / Т.О. Фентісова. Херсон : Айлант, 1999. 

Вип. 8. 266 c.  

21. Форми навчально-виховної і наукової роботи у вищій 

школі. Дрогобич : Вимір, 2000. 80 с.  

22. Шляхтун П.П. Методика викладання соціально-гуманітарних 

дисциплін : навч. посіб. Київ : ВЦ «Академія», 2011. 224 с.  

23. Яремчук С.С. Методика викладання соціології і соціогуманітарних 

дисциплін : навч. посібник. Друге вид., переробл. і доповн. Чернівці : 

Чернівецький нац. ун-т, 2015. 

 

МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ 
 

Відповідаючи на перше запитання, магістрам передовсім необхідно 

зауважити, що теоретико-методичні засади проведення ефективної лекції у 
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закладах фахової передвищої освіти передбачають врахування таких умов: 

застосування сучасних цифрових технологій, проблемно-діалогічний 

характер занять, врахування профільності закладу і специфіки дисциплін 

історичної та громадянської галузі. Далі магістри мають охарактеризувати 

вимоги до структурного та змістового наповнення лекцій з історичних і 

громадянознавчих дисциплін, акцентуючи увагу на чіткості, плановості, 

науковості, гнучкості, аргументованості, логічності, доступності, 

фактологічній та теоретичній насиченості. Окрім того, необхідно звернути 

увагу на характеристику вимог до академічних знань, фахових 

компетентностей самого лектора. 

При відповіді на друге запитання, магістри мають охарактеризувати 

усі етапи підготовки до лекцій з історичних та громадянознавчих 

дисциплін, акцентуючи на важливості ознайомлення з освітньою 

програмою закладу фахової передвищої освіти, робочими програмами 

дисциплін, навчально-методичним і матеріально-технічним забезпеченням. 

Далі необхідно охарактеризувати. як правильно добирати джерела, 

літературу, дидактичні посібники, наочність до лекції (враховуючи 

можливості інформаційно-комунікаційних технологій), як ефективно 

осмислювати та аналізувати матеріал, що буде подаватися у лекції, 

продумувати структуру, мету, завдання, план лекції, підбирати оптимальні 

засоби, методи, технології, що будуть застосовуватися на занятті. 

Особливу увагу магістрам треба зосередити на розкритті проблеми 

формування тексту лекції та створення мультимедійної презентації до 

заняття.  

У третьому питанні магістри передовсім мають розкрити проблеми 

класифікації лекцій, при цьому їм потрібно відзначити, що існує два 

основні підходи до типології лекційних занять: за дидактичною метою та 

способом викладу інформаційних матеріалів. Далі – охарактеризувати 

методику організації і проведення (відповідно до реалізації дидактичних 

завдань) вступних, настановчих, оглядових, тематичних, заключних 

лекцій. Також потрібно висвітлити цілі, основні методичні вимоги, 

переваги та недоліки лекцій відповідно до характеру та способу подачі 

інформації: класичної (інформаційної), проблемно-діалогічної, 

інтерактивної, бінарної лекції лекції-дискусії, лекції-пресконференції, 

лекції із попередньо допущеними помилками, лекції-провокації, лекції-

візуалізації, лекції-консультації, тощо.  
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Семінарське заняття № 3 

 

Семінарські та практичні заняття як форми 

пізнавальної діяльності студентів 

 

ПЛАН 

 
1. Проблеми класифікації, характерні риси, методичні умови 

ефективності семінарських занять з історичних та громадянознавчих 

дисциплін.  

2. Методика проведення різних видів семінарських занять з 

історичних та громадянознавчих дисциплін.  

3. Методика організації і проведення практичних занять з дисциплін 

історичної та громадянознавчої галузі.  

 

Індивідуальне завдання: розробити конспект семінарського заняття 

з історичних або громадянознавчих дисциплін (тема на вибір). 

 

ЛІТЕРАТУРА  
 

1. Глушинець Н.О. Інноваційні методи і форми проведення семінарських 

занять. URL: http://conf.vntu.edu.ua/humed/2008/txt/gushinez.php 131 

2. Глушинець Н.О. Інноваційні форми і методи проведення семінарських 

занять. ІХ Міжнародна науково-практична конференція «Гуманізм і 

освіта». Вінниця, 2008. URL: http://conf.vstu.edu/humed/2008/2 

3. Гончарова Н.О. Методика викладання історії у вищій школі : 

навчальний посібник. Харків : ФОП Шейніна О.В., 2009. 133 с.  
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МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ 
 

У першому питанні, при аналізі проблеми класифікації семінарських 

занять, необхідно акцентувати різні критерії та відповідно різні підходи до 

типології семінарських занять. Магістри повинні відзначити, що 

https://vk.com/doc137973041_437073701
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характерною рисою семінарських занять з історичних та громадянознавчих 

дисциплін є спрямованість на організацію самостійної та дослідницької 

діяльності. Далі доцільно визначити значення семінарських занять для 

формування історичних та предметних компетентностей, формування 

наукового світогляду, активної громадянської позиції і критичного 

мислення. Важливо також розкрити умови ефективності семінарських 

занять з історичних та громадянознавчих дисциплін, зокрема професійну 

спрямованість, зміну різних видів семінарських занять, проблемно-

дискусійний характер, застосування на занятті інноваційних та цифрових 

технологій, наявність полеміки та обговорення контроверсійних запитань, 

обов’язковість вступної і заключної частини із зауваженнями викладача.  

У другому питанні магістри мають висвітлити найбільш ефективні 

форми семінарських занять з історичних та громадянознавчих дисциплін, 

відзначаючи особливості організації та проведення класичних семінарів 

дослідницького характеру, зокрема у формі обговорення доповідей, 

повідомлень, рефератів. Особливу увагу доцільно звернути на розкриття 

методики організації та проведення семінарів активної, інтерактивної, 

ігрової, дискусійної спрямованості, зокрема семінару-бесіди, «мозкового 

штурму», «круглого столу», дискусії (диспуту, дебатів), конференції 

(пресконференції), семінару-ток-шоу. При відповіді на це питання 

необхідно також відзначити роль просемінарів та міжпредметних 

семінарів, на яких реалізовується інтеграція предметів.  

У третьому питанні необхідно вказати основні відмінності між 

семінарськими і практичними заняттями. Магістрам доцільно відзначити 

основні цілі практичних занять – формування ключових та предметних 

(історичних і громадянських) компетентностей, зокрема умінь опрацьовувати 

різні джерела інформації, зокрема цифрові ресурси, здатностей виконувати 

завдання творчого та дослідницького характеру, вивчення та узагальнення 

нової теми, систематизація знань, тощо. Магістри повинні розкрити 

особливості, структуру та методичні засади організації практичних занять, 

акцентуючи, що важливою рисою практичних занять є спрямованість на 

поєднання індивідуальної та групової самостійної роботи студентів фахової 

передвищої освіти. Викладач на практичних заняттях виступає 

консультантом.  
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Семінарське заняття № 4  

 
Інноваційні технології викладання і навчання 

історичних та громадянознавчих дисциплін у закладах 

фахової передвищої освіти 

 

ПЛАН 
 

1. Інтерактивні та ігрові технології навчання історичних та 

громадянознавчих дисциплін у закладах фахової перед вищої освіти. 

2. Проєктні технології навчання історичних та громадянознавчих 

дисциплін.  

3. Цифрові ресурси та інформаційно-комунікаційні технології. 

 

Індивідуальне завдання: Розробити мультимедійну презентацію з 

історичних або громадянознавчих дисциплін (тема на вибір).  
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МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ 

 
 У першому питанні магістрам потрібно відзначити значення та 

переваги застосування інтерактивних та ігрових технологій навчання у 

закладах фахової передвищої освіти. Доцільно підкреслити, що 

інтерактивні та ігрові технології на заняттях з історії та громадянської 

освіти формують у здобувачів фахової передвищої освіти комунікативно- 

соціальні компетентності, зокрема здатності працювати в команді, 

приймати самостійні креативні рішення, толерантно ставитися до думок 

інших. Застосування інтерактивних та ігрових технологій передбачає 

групову толерантну співдіяльність студентів та продуктивну кооперацію, 

водночас розвиваються потенційні можливості для змагальності та 

здорової конкуренції. Участь в інтеракції та діловій грі формують у 

студентів уміння дискутувати, співпрацювати і здатності займати активну 

життєву та громадянську позицію, відчувати себе повноправним 

учасником соціуму. Далі магістрам необхідно охарактеризувати найбільш 

доцільні інтерактивні технології, які можна використовувати при вивченні 

історичних та громадянознавчих дисциплін, зокрема «мікрофон», «займи 

позицію», «мозковий штурм», «коло ідей», «прес», «акваріум», 

«броунівський рух», «інтелект-кафе», «ворк-шоп», «кейс-стаді», 

«сторітелінг» тощо. Окрему увагу треба приділити характеристиці 

інтелектуальних, ділових та рольових ігор дискусійної спрямованості у 

формі вікторин, брейн-рингів, «пресконференцій», «судових засідань», 

«публічних дебатів», «ток-шоу», «громадських слухань» тощо.  

У другому питанні магістри мають охарактеризувати значення та 

переваги застосування проєктних технологій при вивченні історичних і 

громадянознавчих дисциплін у контексті діяльнісного й компетентнісного 

підходів у закладах фахової передвищої освіти. Необхідно відзначити роль 

проєктних технологій для розвитку творчості, креативності, самостійності 

та дослідницьких умінь студентів. Далі магістри повинні охарактеризувати 

методику організації та проведення (з наведенням конкретних прикладів) 

різних видів індивідуальних та групових проєктів, зокрема ігрового, 

інформаційного, пошукового, дослідницького. При цьому необхідно 

зауважити, що у закладах фахової передвищої освіти доцільно 

організовувати міждисциплінарні проєкти, під час реалізації яких 

здійснювалася б інтеграція теоретичних та практичних знань студентів. 

Доцільно також виокремити результати реалізації проєктів: дидактичні 

матеріали, лепбуки, сторітелінги, постери, колажі, усні журнали, 
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мультимедійні презентації, портфоліо, блоги, вебсторінки у соціальних 

мережах, сайти, комп’ютерні та настільні дидактичні ігри, сценарії заходів 

та свят тощо.  

 При висвітленні третього питання доцільно вказати переваги 

застосування цифрових (інформаційно-комунікаційних), особливо 

мобільних і хмарних технологій при організації очного та дистанційного 

навчання у закладах фахової передвищої освіти для формування 

позитивної мотивації до вивчення історичних і громадянознавчих 

дисциплін, підвищення якості освітнього процесу, створення атмосфери 

співробітництва й інтерактивної взаємодії. Магістри мають 

охарактеризувати можливості використання інтерактивних панелей, 

застосування цифрових інструментів, інтернет ресурсів для реалізації 

відкритого інформаційно-комунікаційного освітнього середовища під час 

створення мультимедійних презентацій, виконання і розроблення ігрових, 

дидактичних та тестових завдань, виконання творчих проєктів із 

застосуванням соціальних мереж, організації відео конференцій, 

віртуальних екскурсій, онлайн-дискусій, онлайн-лекцій, онлайн-семінарів, 

онлайн-практичних занять.  
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Семінарське заняття № 5 

 

Організація та форми науково-дослідницької 

діяльності студентів 
 

ПЛАН 
 

1.  Завдання, характерні риси та напрями науково–дослідницької 

роботи студентів фахової передвищої освіти.  

2.  Характеристика основних видів наукових досліджень з дисциплін 

історичної та громадянської галузі у закладах фахової передвищої освіти.  

3.  Метод усної історії як ефективний шлях організації самостійної 

науково-дослідницької роботи студентів фахової передвищої освіти. 

 

Індивідуальні завдання:  

 

– написати есе на обрану проблему з історії новітнього періоду;  

– підібрати тему, літературу і розробити методичні рекомендації 

щодо виконання студентського дослідницького проекту. 
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28. П’ятницька-Позднякова І.С. Основи наукових досліджень у 

вищій школі. Київ : Центр навчальної літератури, 2003. 116 с.  

29. ПастушенкоТ. Дослідження за методом усної історії в Україні: 

світовий досвід та вітчизняні перспективи. Актуальні проблеми 

вітчизняної та всесвітньої історії : збірник наукових праць. Рівне, 2010. 

Вип. 20.  

30. Петрук В.Г. Основи науково-дослідної роботи : навчальний 

посібник / В.Г. Петрук, Є.Т. Володарський, В.Б. Мокій. Вінниця : 

УНІВЕРСУМ, 2006. 144 c. 

31. Усна історія: теорія і практика досліджень на сучасному етапі : 

матеріали VІІ Міжнар. наук.-практ. конф. 29–30 жовт. 2020 р., Вінниця / 

Упр. культури і мистецтв Вінниц. облдержадмін., Вінниц. ОУНБ 

ім. К.А. Тімірязєва. Вінниця. 2021. 200 с.  

32. Шейко В.М., Кушнаренко Н.М. Організація та методика науково-

дослідницької діяльності : підручник для вищих навч. закладів. Xарків : 

ХДАК, 1998. 288 с. 
 

 
МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ 

 
У першому питанні магістри мають наголосити, що науково- 

дослідницька робота реалізовує такі основні завдання: формування у 

студентів умінь і здібностей здійснювати самостійний пошук та 

дослідження, а відтак – формування дослідницької компетентності, а 

також розвиток наукового критичного мислення, наукового світогляду 

студентства. Також необхідно відзначити чинники, які впливають на 

напрями дослідницької діяльності, а саме профільність закладу фахової 

передвищої освіти, напрями досліджень самих викладачів, специфіка 

регіону, можливість доступу у студентів до необхідної інформації. Далі 

варто охарактеризувати основні напрями наукової роботи студентів: 

дослідження студентів, передбачені робочими програмами історичних та 

громадянознавчих дисциплін і напрями дослідницької діяльності студентів 

позаудиторного характеру, а саме, які реалізуються у студентських 

наукових гуртках, товариствах, проблемних групах.  

У другому питанні магістри повинні охарактеризувати теоретико-

методичні засади застосування різних видів науково-дослідницької 

діяльності, які передбачені робочими програмами з історичних та 

громадянознавчих дисциплін, а саме – повідомлення, доповіді, 

інформаційного та дослідницького проєкту, реферату, есе, курсової 

роботи, тощо. Також потрібно висвітлити особливості та вимоги до видів 
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науково-дослідницької діяльності, які студенти можуть виконувати в 

позааудиторний період, а саме рецензій, анотацій, тез, наукових статей, 

тощо. Магістри мають охарактеризувати і позааудиторні форми організації 

наукової діяльності студентів фахової передвищої освіти, зокрема 

студентські наукові турніри, науково-практичні конференції, «круглі 

столи», науково-практичні семінари, конкурси студентських науково-

дослідницьких робіт, олімпіади.  

У третьому питанні магістри мають охарактеризувати роль методу 

усної історії при організації дослідницької роботи студентів закладів 

фахової передвищої освіти. Зокрема магістри мають підкреслити, що 

завдяки інтерв’юванню здобувачі освіти мають можливість здійснити 

дослідження історії власних родин, проаналізувати історію рідного краю, 

повсякденну історію, історію українського визвольного руху з іншого 

боку, з точки зору простих пересічних людей. Магістри мають акцентувати 

і на значенні усно-історичних досліджень для формування у студентів 

історичної пам’яті, розвитку їхнього критичного мислення, формування 

емпатії, розвитку чіткої громадянської позиції з певних проблем та 

підкреслити, що особливої актуальності усно-історичні дослідження 

набули у сучасну пору, період повномасштабної російсько-української 

війни. За допомогою методу усної історії студенти мають змогу дослідити 

«зсередини» історії воїнів ЗСУ, історію волонтерського руху, значення 

військового капеланства, історії та долі внутрішньо перемішених осіб та 

вимушених емігрантів, тощо. Особливу увагу треба звернути на 

характеристику теоретико-методологічних та методичних засад організації 

усно-історичних досліджень, від яких залежить їхня наукова цінність та 

верифікація. Важливо також підкреслити міждисциплінарний характер 

усно-історичних досліджень, що дає можливість їх ефективно 

застосовувати і при вивченні громадянознавчих дисциплін. 
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Семінарське заняття № 6 

  

 Система контролю за навчальними досягненнями 

студентів у закладах фахової передвищої освіти 

 

ПЛАН  

 
1. Система оцінювання результатів успішності студентів з історичних та 

громадянознавчих дисциплін у закладах фахової передвищої освіти.  

2. Теретико-методичні засади контролю освітньої діяльності студентів.  

3. Тестування як метод модульного контролю навчальних досягнень 

студентів фахової передвищої освіти.  

 

Індивідуальні завдання:  
– розробити завдання для підсумкової контрольної роботи (історична 

та громадянознавча дисципліна на вибір);  

– розробити завдання для проведення колоквіуму або співбесіди 

(історична та громадянознавча дисципліна на вибір) 
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МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ 

 
У першому питанні необхідно висвітлити теоретичні засади, на яких 

ґрунтується система оцінювання навчальних досягнень студентів фахової 

передвищої освіти з історичних та громадянознавчих дисциплін. Зокрема, 

магістри мають підкреслити, що дисципліни громадянської та історичної 

галузей входять до курсів загальноосвітньої підготовки, а отже, 

оцінюються так само, як шкільні предмети за 12-бальною системою. При 

характеристиці критеріїв оцінювання магістри мають відзначити, що 

критерії оцінювання з вказаних предметів є вказані у робочих програмах, 

окрім того, викладачі орієнтуються і на рекомендації Міністерства освіти 

та науки України. Варто також акцентувати увагу, що в основу критеріїв 

оцінювання покладений компентнісний підхід. 

У другому питанні необхідно висвітлити основні функції та види 

контролю, акцентуючи увагу на характеристиці поточного, тематичного, 

семестрового та підсумкового контролю. Магістрам необхідно наголосити, 

що у закладах фахової передвищої освіти діє модульно-рейтигова система 

контролю та оцінювання навчальних студентів і проаналізувати її переваги 

й недоліки, охарактеризувати її основні поняття (модуль, модульний 

контроль, модульна оцінка, підсумковий контроль, рейтинг з дисципліни, 

рейтингова оцінка з дисципліни). Далі магістри мають охарактеризувати 

основні методи усного, письмового, тестового, програмового контролю. 

При цьому необхідно передовсім охарактеризувати методику організації та 

проведення традиційних форм контролю, таких як співбесіди, колоквіуму, 

контрольних робіт і особливості застосування інноваційних технік 

формувального та інтерактивного оцінювання, написання студентами есе, 

створення портфоліо та виконання інших дослідницьких завдань творчого, 

проєктного характеру. При висвітленні переваг і недоліків програмового 

контролю необхідно акцентувати на його значенні під час дистанційного 

навчання і коротко охарактеризувати цифрові інструменти для здійснення 
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онлайн-контролю успішності студентів, зокрема Google форми, 

quizizz.com, socrative.com, onlinetestpad.com, quizlet.com, kahoot.com, тощо.  

У третьому питанні магістри мають проаналізувати підходи до 

класифікації тестів. Також доцільно висвітлити методичні особливості 

укладання тестів з історії та громадянської освіти і вказати специфічні 

особливості тестів з історії України для Державної підсумкової атестації та 

мультипредметного тестування.  
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